

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 588

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 8'00
Extranjero, id. 4'50

Sábado 6 de Diciembre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau. núm. 2.

ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

DEL DIA

Hermosa nota de color de cielo resulta entre los grises y brumosos días de diciembre la fiesta de la Concepción Inmaculada de María.

Fiesta simpática y alegre que aparece como para alegrar las postrimerías de Otoño entristecidas por las interminables noches, por el silbo estridente de los vientos que arrastran las caídas hojas, por el espectáculo de la naturaleza que parece disolverse entre rigores de escarcha, de brumas y vendabales.

La fiesta de la Inmaculada rasga por un momento el denso capuz de las tristezas del alma y nos deja columbrar un pedazo de cielo azul que nos recuerda el color del manto de María, que nos recuerda las transparencias de nuestro cielo en primavera, que nos recuerda las glorias de nuestra patria grande, de España, cuyos héroes realizaron sus hazañas al amparo de la celestial Patrona de la Infantería.

¡Qué hermosas perspectivas, que dulcísimas reminiscencias hace surgir del fondo oscuro del pasado el nombre de María Inmaculada!

Nuestros artistas y nuestros teólogos, los primeros haciendo maravillas con el pincel, los segundos sumergiéndose en el profundo arcano del misterio, trazan en los anales de la historia un rasgo magistral de inspiración, y ese rasgo es la gloria más pura de nuestra patria, es la gloria de Murillo robando a la mente de Dios la expresión plástica de la Concepción Inmaculada; es la gloria de nuestros sabios, de nuestras universidades, de nuestros reyes proclamando a María, pura y sin mancha, muchos siglos antes que el Oráculo del Vaticano definiera el dogma de la pureza original de María.

Y si para nosotros los españoles constituye la fiesta de la Inmaculada un motivo especial de legítimo orgullo, para los católicos en general, para la humanidad será siempre el 8 de Diciembre un punto luminoso fulgurante en medio de la noche de los tiempos, una flor blanca que surge entre las asperezas de los yermos de la vida como el nenúfar surge purísimo y encantador de entre los infectos limos.

María Inmaculada es un reflejo del cielo, un rayo del sol de justicia iluminando los antros de la eterna noche del pecado.

Por ella, por María Inmaculada, puede el hombre por un momento percibir aquí en la tierra un trasunto de las eternas hermosuras del Cielo.

Y es grato espectáculo para las almas, al verse anegadas en el pantano de la impudicia y de la terrenal concupiscencia, poder admirar a la que es la pureza por excelencia.

TORTOSINO.

Bendición Papal

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha determinado, con el favor de Dios, celebrar de pontifical el día 8 del corriente Diciembre, festividad de la Inmaculada Concepción de María; y usando de la facultad Apostólica que le está concedida, dará la Bendición Papal con indulgencia plenaria después de la Misa conventual a los fieles que, verdaderamente contritos, confesados y comulgados, acudan a recibirla y ruegen a Dios por las necesidades de la Iglesia; exaltación de la fe católica y por la paz y concordia entre los Principes cristianos según la mente de Su Santidad.

A LA Inmaculada

Si con rítmica cadencia
De plectros de oro brotada
La grey bienaventurada,
Al ver tu preclara esencia,
Te proclama Inmaculada;
También hoy mi corazón
De amor encendida pira
Con dulce emoción suspira
Por cantar tu Concepción
Al son de la blanda lira,
Que a tu trono de candor
Suba en alas de Favonio
La rima que un trovador
Te dedica en testimonio
Del más acendrado amor.

Después que el reptil ladino
A Adán y Eva hizo pecar
Haciéndoles quebrantar
Aquel precepto divino
Que Dios les mandó observar,
El cielo fulminó airado
Contra todos la sentencia;
Y de Adán y Eva el pecado,
Fué el tristísimo legado
Que heredó su descendencia.
Y de entonces hasta ahora
Siendo de hombre concebido
Nadie se ha visto eximido
De la culpa que en mala hora
Con la carne ha contraído.

Nadie he dicho? .. Perdonad,
Una de ella se libró
Que la cabeza aplastó
A aquel monstruo de maldad
Que a pecar a Eva arrastró.
Solo una segunda Ester
Oyó del divino Asuero
La voz que dijo: no quiero
Que te hayas de someter
A la ley del mundo entero.
Esta Ester privilegiada
Eres tú, ¡Virgen queridísima!
Que aunque de hombre concebida,
Lo fuisteis Inmaculada
Por gracia a ti concedida.
Tu la intrépida Judit
Que la cabza cortó
A Holofernes: en la lid
Vencido quedó el ardid
De aquel que la provocó.

Por eso el pueblo admirado
Te aclama Reina inmortal,
¡Ruja a tus pies el taimado
Reptil al verse humillado
Por tu planta virginal.

Cante la eterna Sión
Al son de sus plectros de oro
Hoy tu pura Concepción
Yo con esta advocación
Aquí de hinojos te adoro.

MIGUEL MESEGUÉ

Tortosa Diciembre 1902.

La última tabla

(CUENTO)

Jovial, decidor, siempre risueño, era Pedro la alegría de la obra en que trabajaba; y la envidia de sus compañeros, que más agobiados de pesadumbres, ó con menos resignación para sufrirlas, no comprendían aquel eterno regocijo en quien tan pocos motivos tenía para ser dichoso, toda vez que la suerte había sido muy comedida al concederle sus gracias, y hasta la naturaleza no fué muy pródiga en sus dones para con él. Sin embargo Pedro era feliz, ó cuando menos lo parecía.

Su jornal de peón albañil era suficiente a cubrir sus necesidades, su imaginación estaba despreocupada de toda idea que pudiera llevar ambiciones a su alma, y el trabajo, siempre duro, no lo era tanto para él, que suavizaba sus asperezas, restándole lo que de injusto tiene, al juzgarlo como un beneficio al que debemos nuestra subsistencia, y no como pena a cuya extinción venimos condenados los desheredados de la fortuna.

Los que no podían penetrar hasta el fondo de su alma, y ver en ella el venero de su dicha, hacían, nacer ésta, de su egoísmo los unos, y los otros de que la limitación de su inteligencia lo hacía inconsciente para las indudables amarguras de la vida. El les oía decir, y siempre cantando seguía llevando espuelas de ladrillos y cubetas de mezcla, sin preocuparse ni poner una réplica a las conjuras que sobre su dicha hacían sus compañeros.

Con esta conducta, lejos de destruir aquellas apreciaciones les dió más vida, y Pedro fué para unos y otros un egoísta ó un imbécil, según la creencia de cada uno.

Con resignación solo concebible en quien sufre una pena que no merece con la esperanza de hallar en una reivindicación indudable la compensación de los martirios que aquella lleva aparejadas, aguantó Pedro el desprecio de sus compañeros, la poca estimación de su patrón y las demostraciones de estos desvíos con que constantemente le denigraban unos y otros. Ni una réplica opuso a las mofas de que era objeto por parte de todos, ni jamás se negó a obedecer las órdenes de su maestro, que

siempre lo señalaba a él para desempeñar los trabajos más duros, ó aquellos que ofrecieron menos garantías para evitar el riesgo constante a que están sometidos los que tienen pendiente su vida de la fragilidad de una tabla ó de la inconsistencia de una cuerda.

Un día, de eterna recordación para los que presenciaron el suceso, pasó lo que parecía que deseaba que ocurriera el que con mandato criminal, obligaba a aquel peón albañil a desempeñar siempre los más arriesgados trabajos.

Sujeto en el hueco de un balcón de aquella casa que se estaba edificando, había un madero colocado a modo de pescante, en cuyo extremo exterior había colocada una polea, que hacía fácil la subida de los materiales que necesitaba un operario, que sentado en una tabla, colocada a unos dos metros más abajo de aquel madero, ultimaba algunos detalles de ornamentación en los muros exteriores de la casa. Los servicios de aquella polea, quedaron interrumpidos a causa de unos nudos que se hicieron en la cuerda que por ella rodaba, y que fué preciso deshacer, cuya faena fué encomendada a Pedro.

Gateando por aquel madero, llegó hasta la punta, de la que pendía la polea, empezando a trabajar en su arreglo. La sacudida de un esfuerzo sin tener suficiente apoyo el que lo ejecutaba, hizo perder a Pedro el equilibrio y caer, teniendo en su caída la suerte de poder asirse a la tabla en que aquel operario trabajaba. Aquella tabla, dispuesta para sostener a un sólo hombre y quebrantada por el golpe que sufrió al recibir a Pedro, cedió un poco con crujido poco tranquilizador para aquellos dos hombres.

—Esta tabla se rompe; es imposible que sostenga el peso de los dos, dijo Pedro.

—¡Pobres hijos míos! exclamó el otro con los ojos inundados de lágrimas ante la inminencia del peligro en que estaba.

—No perderán a su padre, replicó Pedro con ademán resuelto. Viva usted para ellos. Y sin esperar ni una frase de gratitud se descolgó de aquella tabla dejando en ella a su compañero salvado.

Todos los sucesos referidos, se sucedieron con tan vertiginosa rapidez, que no fué posible disponer nada para evitar que Pedro cayera en las duras baldosas de la acera, menos duras sin embargo, que el cuerpo de aquel hombre, que no sufrió la menor lesión en su caída.

—Esto ha sido un milagro, dijeron todos al ver a Pedro sano y salvo.

—Así ha sido efectivamente, contestó éste y dirigiéndose al operario cuya vida salvó le dijo señalando al sitio en donde éste trabajaba: En aquella tabla hubiéramos perdido la vida. Por salvar la de usted me tiré de ella, con la esperanza de poder asirme a otra más fuerte en la que me he salvado.

—¿Y dónde está esa tabla? preguntarán todos.

—Los hombres que tienen fe en Dios, contestó Pedro, encuentran siempre en el poder Divino su última tabla de salvación.

DIEGO MENDO.

TEMPESTAD DE POLVO

La Australia meridional ha sufrido una tempestad de polvo procedente de los desiertos interiores. El fenómeno fué extraordinario.

Presentóse en el horizonte una inmensa nube de color de chocolate, extendiéndose como un velo sobre la tierra, quedando todo en la oscuridad durante un día, teniendo las gentes que alumbrarse con antorchas para andar por las calles. La nube se abatió, cayendo una lluvia de polvo que hizo irrespirable el aire.

En algunos puntos el polvo cayó fué tanto que suspendió la circulación de tranvías. En el puerto de Melbourne, sobre las cubiertas de los buques, se veía una espesa capa de polvo.

En algunos puntos la caída del polvo fué acompañada de terribles fenómenos eléctricos. Cuando la atmósfera se aclaró, apareció súbitamente iluminada por una luz rosácea como si en el cielo ardiesen millones de luces de bengala. Este efecto era debido al polvo finísimo que quedaba en suspensión en las altas regiones del aire.

Las eminencias científicas dicen que este fenómeno se debe á los siete años de sequía que sufre Australia y que, sobre todo en el interior, han destruído la vegetación, convirtiendo los campos en desiertos de polvo.

LEÓN XIII

Y EL PRIMER JUBILEO DE LA INMACULADA

Es muy interesante una conferencia que el día 23 del pasado Febrero tuvo el famoso orador Radini Tedeschi, en el Círculo de la Inmaculada de Roma. Presidía la sala la estatua de la Virgen de Lourdes; debajo se hallaba la tribuna, y en frente tomaron asiento los eminentísimos Ferrari, Macchi y Cavagnis, varios Obispos y Prelados, y los Presidentes del Círculo, ocupando lo restante de la sala muchedumbre de caballeros y señoras distinguidas. Cantada el *Ave María*, de Gounod, el ilustre orador comenzó su discurso sobre el tema: "El primer Jubileo de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción." Resumirlo es imposible; fueron cuarenta y cinco minutos de gozo para los oyentes. Pero una ligera reseña nos es grato anticiparla.

Sentado que este dogma ha ocupado siglos enteros á los Papas, escritores, filósofos y teólogos, y que, con razón, el Círculo que lleva su nombre debía celebrar el próximo Jubileo, invitando, al efecto, á todos los demás Círculos, è invocando el triunfo de la Iglesia y la libertad del Papa, pasó á indicar las razones principales de la fiesta suspirada. Y dijo que ella, además de exaltar el espíritu religioso, muy necesario en estos tiempos, debía subir más alto, y levantar en edad tan materialista, los espíritus al campo espiritual.

La definición del 8 de Diciembre no fué acontecimiento usual, sino revelación de los designios de Dios. Recopiló, para demostrarlo, toda la segunda mitad del siglo XIX: este siglo

que, en sus comienzos, pareció anunciar el siglo de Satanás, acabó por ser el siglo de la Inmaculada. La piadosa práctica del *Mes de María* predispuso á la definición, y cuando Pío IX fué Papa entrevistaron todos su proximidad, y cuando el 8 de Diciembre de 1854 fué proclamada por el Santo Padre, estalló la tierra en aplausos del uno al otro confín.

Aquel hecho fué providencial, y es justo recordarlo después de cincuenta años. Al borde de la ruina colocó Dios la salvación. Fué la victoria sobre el materialismo, y esta victoria es la que debemos cantar en elevación de los corazones sobre el naturalismo. Pero es necesario que cooperemos nosotros á los designios del Altísimo.

Enumerados los errores modernos, cuyo paradero es la *autolatría*, demostró cómo la Inmaculada viene á curarlos. Debemos en este Jubileo hallar el triunfo de Jesucristo sobre aquella fórmula: "Iglesia libre en el Estado libre", la cual se debe traducir á la postre "Iglesia esclava del Estado libre."

Narró luego la aparición de la Virgen á la pastorcilla de Lourdes, la cual señaló el triunfo de la Inmaculada sobre el orgullo, la codicia y la sensualidad. Dijo ser cosa bellísima que los mancebos lleven en triunfo á aquella que del triunfo es prenda:

"Yo soy la Inmaculada Concepción." Cuando se dictan leyes incuas fraguadas en los antros sectarios contra la familia, debemos recordar la victoria de la Virgen y su fiesta se ha de celebrar con mayor entusiasmo. "¡Salvadnos, que perecemos!", ha de ser nuestro grito. ¿Nos salvará Dios? Lo ignoro; pero lo que sé decir es que, cuando en la tierra todo está perdido, comienza la obra de Dios. Pero si la iniquidad debiese triunfar todavía, ¿debemos estar quedos? No.

Los dogmas de la Inmaculada y de la infalibilidad del Papa se completan. ¿Ambos son ofendidos? Ambos deben estrecharse con el mismo amor el Papa y la Inmaculada, cuyas relaciones con Lourdes y Roma comparó bellísimamente.

Y terminó. Honrando á María nos estrecharemos siempre más y más con el Papa, y este es el fin principal de nuestras fiestas. Ahora deben comenzar los hechos, y que aquel maravilloso anciano del Transtévère, "único sobreviviente," de los Obispos que definieron el dogma de la Inmaculada, vea el 8 de Diciembre de 1904 el triunfo deseado y esperado.

LA TRIUMFADORA DEL DRACH

Batalladora naixqueres,
Nena pura sense taca,
Quan dels llavis de l' Altíssim
Primogénita brollavas.
A chafar la tèsta al Drach
El Pare te destinava,
Qui t' armá de totes armes
Pera la lluyta geganta.
No ixqueres, no, de sos llavis
De ferro y arám armada,
Com ixqué del front de Jove
La Minerva de la fábula:
Les armes de que t' vestí
totes eren de llum clara,
De lluentors de la pureza
De claratats de la gracia:
Les que al Mónstre fan mes por
Perqu' ell de tenèbres s' arma,
Les tenèbres de la culpa
Ab que al mon tot embolcalla.
Al cap te posá un capell
De sabiesa sobirana,
Y el pit de virtuts divines
Te guarní, com de coraca.
Ample escut al bras esquèrre
Te posá d' inmensa gracia:
No t' foradará, no, el Drach
Ab sa llengua aversinada.

Tu sí, enfonzarás sa tèsta
Ab la punta de ta llança,
La llança del gran poder
Que á ta dreta Deu donava.
¡Oh Sant Miquel, gran Arcangell
Sols tú podries dir ara
El instant de la victòria
D' esta Nèna inmaculada;
Tu al Drach en el Cèl venceres,
Y sabs bé si n-es façanya
Grandiosa aterrar al Mónstre,
Que á Cèl y Terra amenaça...
No tingues zèls d' esta Nèna
si sa victòria es més clara
Que la teua... Tu eres angel,
De Deu Ella es Mare aimada.
¡Oh Nèna debeladora!
¡Oh Maria sobirana!
Mirèu qu' el Mónstre 's revifa
Y vól glatirnos encara;
No es que Vos no li donáreu
Naixent pura el còlp de gracia;
Nosaltres som los que fèbles,
D' Adám miserable rassa,
Ens fa caure encara el baf
De la darrera alenada
Que 'l Mónstre llança pel mon
Després que Vos lo chafavau...
¡Oh Maria nostra Mare,
Salvaunos del Drach encara!

JOAQUÍN GARCÍA GIRONA, Pro

Tortosa, 6 de Desembre de 1902.

CRÓNICA

Uno de los domingos de Adviento, tal vez mañana, ocupará en la santa Iglesia Catedral la sagrada cátedra, despues del Evangelio, el Excelentísimo señor Obispo para dirigir su autorizada palabra á los fieles.

Don Eloy S. Cobian Lopez, Director de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad nos comunica en atento B. L. M. haber visto con sumo agrado el saludo que le dirigimos desde estas columnas y al propio tiempo nos envía la sincera expresión de sus ofrecimientos que agradecemos en el alma.

Mañana el Apostolado de la Oración, por ser primer domingo de mes, celebrará en la iglesia de San Antonio á las 8 una misa con exposición y comunión general.

El sermón de mañana en la novena solemne que se celebra en San Antonio se halla á cargo del elocuente orador sagrado el Licenciado D. Tomás Bellpuig.

El viento de estos días ha hecho desprender de los olivos gran cantidad de aceitunas, aligerando así los trabajos de los labradores y proporcionando buena economía á los propietarios. A más ha de ganar en calidad el aceite, que de seguro se pagará á mejor precio que el elaborado hasta la fecha.

También da excelente rendimiento el orujo, que se paga á 21 y 22 reales el pié.

Por la Guardia civil de Pinell ha sido denunciado el coche correo que presta el servicio de Tortosa á Gandesa, por llevar dos asientos más de los permitidos.

Acondicionada en debida forma y con el respetable número de 53.545 firmas, saldrá para Madrid, dirigida al Sr. Cañellas como decano de los representantes de la provincia, la exposición que la archidiócesis dirige al Gobierno en súplica de la continuación de la venerable Silla tarraconense.

Esta mañana en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario ha contraído matrimonio el joven don Alfredo Caminals, procurador de esta ciudad, con la simpática señorita doña Dolores Biarnés Martí.

Ha bendecido la unión nuestro respetable amigo don Leopoldo Roch, presbítero.

Deseamos á los nuevos esposos muchas felicidades.

Hoy han vacado las clases en el Colegio de San Luis, con motivo de celebrar sus días el Director del mismo, nuestro respetable y querido amigo Dr. don Nicolás Barber.

Sigue reinando un tiempo crudo y desapacible. Esta mañana han aparecido heladas todas las aguas estancadas expuestas á la intemperie.

Los aficionados á la caza de zarcetas, anades y demás aves acuáticas, que tanto abundan en los terrenos inmediatos á la desembocadura del Ebro, aprovechando el tiempo reinante, muy apropósito para este género de cacería, hacen estos días grandes matanzas de dichas aves que en nuestro mercado se venden á precios relativamente módicos.

VELADA EN LA JUVENTUD CATOLICA

El lunes próximo, festividad de la Inmaculada Concepción, en los salones de la "Juventud Católica," se celebrará una velada literario-musical con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º "Ave María," de Gounod por D. José Llidó.
- 2.º Discurso preliminar por el Dr. D. Domingo Mauri Pbro.
- 3.º A mi madre. Poesía por don José Vergés.
- 4.º "Mi única esperanza," Romanza de Mendiola por D. José Miravalls.
- 5.º "Ivern," Poesía de Casas y Amigó.
- 6.º "A María nuestra madre," Melodía para tiple de Valderrain por Francisco Escóin.
- 7.º "L' Arbre sant," Poesía por el Licenciado D. Tomás Bellpuig.
- 8.º A María Inmaculada de José Vergés.
- 9.º Cancó á la Verge, de Nicolau.

SEGUNDA PARTE

- 1.º "Bendita sea tu pureza," de Traver por Miravalls.
- 2.º "A la Virgen Inmaculada," Oda de D.ª Magdalena García Bravo.
- 3.º "Lo Monastir," Poesía de C. y A.
- 4.º "Paráfrasis de Job," de Eslaya por Llidó.
- 5.º "Lo Clerical," Poesía humorística de D. José Matamoros.
- 6.º "La Primavera," de Gounod por Miravalls.
- 7.º "A María," Poesía por D. José Lluís.
- 8.º "A la Virgen," Himno de Olleta.
- 9.º Discurso final por el Muy ilustre Dr. D. Rafael García, Magistral.

Naranjos Se reciben en cargos para los celebrados planes de Alcanar. Venta en gran escala y al por menor.

La Fiesta de la Inmaculada en Tortosa

En la Catedral

A las 9 de la mañana se celebrará la festividad del día con misa solemne oficiando de Pontifical el Excelentísimo Sr Obispo.

Habrà Bendición Papal

San Antonio

A las 7 y 1/2 misa de Comunión ge

Consultorio Médico-Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

neral con plática preparatoria por el M. I. D. Salvador López, Canónigo.

Por la tarde, último día de la novena, solemnísimas funciones con exposición, trisagio mariano y sermón por el M. I. D. Antonio Piña, Arcediano de la Santa Iglesia Catedral, terminando con besamanos á la Virgen.

Convento de la Purísima

Mañana á las 5 y 3/4 de la tarde solemnes completas. Lunes, Fiesta de la Inmaculada, habrán desde el amanecer misas rezadas.

A las 8 y 1/2 se cantará tercia: á las 10 expuesto el Santísimo Sacramento se cantará una solemne misa por la Rda. Comunidad. Por la tarde á las 3 vísperas solemnes, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador D. Joaquín García O. D. terminando con la felicitación Sabatina cantada por las mismas religiosas y reserva.

Los demás días la novena empezará á las 5 con la solemnidad acostumbrada.

La Juventud Católica

Esta excelente sociedad obsequiará á su excelsa Patrona con una comunión general para la que se avisará á domicilio á los señores socios indicándoles punto y hora.

LA CRISIS

Romero

Con referencia á la entrevista del Sr. Romero Robledo con el Rey, se dice que dicho hombre público ha manifestado que se atreverá aún á intentar la concentración con los señores duque de Tetuán y general López Dominguez y con las actuales Cortes.

Tetuán

El señor duque de Tetuán ha manifestado al salir de Palacio que la opinión que ha expuesto ante el Rey sobre la solución de la crisis es la misma que ya se conoce por sus declaraciones en el parlamento, en la prensa y en los círculos.

Cree que se impone una amplia concentración monárquica, á la cual podría encargarse la formación de gobierno previo el decreto de disolución de las actuales Cortes.

El señor Maura

El Sr. Maura ha estado también á conferenciar con el Rey, el cual ha dicho que los derrotados seguidos por el partido liberal, no son conformes á la política de orden que debe seguir la nación para el engrandecimiento de la misma.

Canalejas

El Sr. Canalejas manifestó al rey que de continuar los liberales, debería constituirse un Gobierno que prosiguiera el programa que se anunció con las actuales Cortes.

A no ser así, expresó que estaba dispuesto á apoyar una situación conservadora, siempre que ésta realizase una labor de tendencia liberal.

Y si tal hiciesen los conservadores —dijo finalmente— les ayudarían todos los buenos liberales.

En el Congreso

La impresión que la noticia de la visita del señor Sagasta á Palacio produjo en el Congreso, fué enorme.

En el salón de conferencias se discutía con gran calor.

De entre los grupos se destacaban claramente dos opiniones principales.

Primera, la de los que creían que sería un hecho la vuelta del partido liberal.

Segunda, la de los que opinaban que si el Rey se propusiera la continuación del señor Sagasta, se lo hubiera dicho hoy mismos, y por lo tanto era más seguro que serían llamados los conservadores.

Sin embargo, los primeros hacían observar que precisamente este hecho resultaba desfavorable á los conservadores, pues si quería el Rey que vinieran, hoy mismo hubiera despedido al señor Sagasta.

Lo que en todo esto parece que hay de cierto es que el Rey está vacilante acerca de quien debe tener en su mano el decreto de disolución de las Cortes.

Una frase de Sagasta

El señor Sagasta, contestando á preguntas de los periodistas dijo textualmente lo siguiente:

“No creo que se constituya Gobierno alguno liberal sin mi presidencia.”

Visitas y cabildos

El Sr. Moret que esta mañana temprano estuvo en casa del Sr. Sagasta y no pudo hablarle, dejándole una carta, ha vuelto á las seis y media de la tarde conferenciando largamente con el jefe del Gobierno dimisionario, acerca de la visita del Sr. Moret al Rey.

También han visitado al señor Sagasta varios ministros dimisionarios. Una de las visitas que tuvo el señor Sagasta, fué la del duque de Veragua á las cinco de la tarde.

Llamó la atención que poco después salió de casa del Sr. Sagasta, para marchar á un sitio que éste le indicó.

Poco después, á las seis veinte, llegó el señor duque de Veragua á casa del Sr. Sagasta.

Este salió en aquel momento de su casa y en el portal cambiaron algunas palabras al oído, pues había otras personas que les rodeaban, y enseguida el Sr. Sagasta se dirigió á Palacio.

Se ignora donde ha podido ir el señor duque de Veragua.

Otro incidente misterioso

También se cuenta el siguiente detalle de la crisis:

D. Fernando Merino, hijo político del señor Sagasta marchaba esta tarde á León.

Antes de marchar el tren se fué con el Sr. Moret al ministro de la Gobernación.

Desde allí, en el carruaje del ministro se dirigieron á Palacio y esperaron que bajara el señor Sagasta.

Después de cruzar algunas palabras á la salida de éste de la regia cámara, el señor Merino se dirigió á tomar el tren de León y el señor Mo-

ret regresó al ministerio de la Gobernación.

“El Español,”

El periódico *El Español*, que como es natural, venía entusiasmado estos días, dice que en los llamados círculos políticos funciona la expención de toda clase de noticias.

A última hora de la tarde, añade, los ministeriales parecían alegrarse.

Los conservadores

Al salir este mediodía el Sr. Maura de Palacio se dirigió á casa del señor Silvela, donde encontró ya al señor Villaverde.

Los tres celebraron una conferencia, en la cual quedaban convenidos los fundamentos del programa del gobierno conservador, que será el mismo del partido conservador.

Este programa será sometido á los nuevos ministros, caso de ser llamados por el Rey los conservadores, en el Consejo que celebrarían inmediatamente después de jurar y en el cual harán la designación de los altos cargos, y para los gobiernos de provincia.

Los señores marqueses de Pidal y del Vadillo han celebrado esta tarde, después de las tres, una larga conferencia con el señor Silvela.

Última hora

Por noticias que han corrido por esta ciudad con muchos visos de verosimilitud parece que definitivamente se ha encargado al Sr. Silvela la misión de formar ministerio.

Extranjero

¿Amnistía?

Londres.—Se cree que la llegada del ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, á la ciudad del Cabo, coincidirá con la publicación de un decreto de amnistía general en favor de los boers y de sus auxiliares.

Cuba y los Estados Unidos

Londres.—Comunican de Nueva York que un importante periódico de aquella capital dice que el Gobierno de Washington debe facilitar la venta de los azúcares y otros productos de Cuba en América, si los Estados Unidos no quieren verse suplantados por Inglaterra en la Gran Antilla.

Nieve.—Falta de agua

Paris.—Han caído grandes nevadas en la Turquía europea.

Se anuncian grandes fríos.

—La falta de agua tiene paralizado el servicio de trestes de mercancías entre las estaciones de Doowalla y Sinkuilawo (Rusia.).

En la primera hay más de dos mil vagones cargados y cuatrocientos un espera de carga.

Los perjuicios de la empresa son considerables, por lo que hay quien piensa en establecer un canal desde el río Zamarta, caso de que la lluvia ó la nieve no proporcione el agua que las locomotoras necesitan.

Sello universal

Paris, 5.—El Gobierno de los Estados Unidos se propone someter á las potencias europeas un proyecto de creación de un sello universal, de idéntico valor en todos los países, destinado á facilitar la correspondencia entre los mismos.

Al propio tiempo proyecta celebrar un convenio con todas las potencias para el cambio de paquetes postales.

Terrible incendio en Chicago

Paris.—Se ha declarado un violento incendio en el hotel Lericolu de Chicago. Antes de media hora de iniciado el fuego el hotel había quedado completamente destruido. [La alarma fué horrorosa.

Son muchas las víctimas. Se han retirado 19 cadáveres, pero quedan bastantes más.

Clínica operatoria

F. Cavalier Mengual

Ha trasladado su despacho á la calle de Buenaire, núm. 10, (casa Caro).

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Se alquilan

el entresuelo y dos tiendas con pisos bajos en la casa número 13 de la calle de la Cruera frente la Catedral.

En la misma casa darán razón y se necesita un portero, al cual se dará habitación en ella.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de Paris

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos

del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

